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Abstract 
The study presents aspects of the religious life of Treiscaune county, discovered in unpublished sources dating from 

1945·1951 .  The author concludes that, during this time, churches in the Treiscaune county pursued different ends: the 
Hu11gatian, so called "historic'' churches - Catholic, Calvinist and Unitarian - continued to denigrate Romanians and the 
Orthodox Church, while the Orthodox Church continued to proselytize. The Orthodox Church, led by prominent perso
nalities, in very difficult drcumstances, engaged in preserving Romanian language and culture, traditions and customs. 

Biserica a avut, dintotdeauna, menirea de 
a oferi spaţii de securitate mentale, imagi
nare, menite să protejeze în plan simbolic 
identitatea naţională, deseori ameninţată. 

Spre deosebire de biserica catolică sau 
reformată, biserica ortodoxă din Secuime - ca 
şi biserica evanghelică a saşilor - a fost auto
nomă şi independentă faţă de autorităţi. Ca şi 
la saşi, la români, biserica nu a fost doar o 
instituţie religioasă, o călăuză spirituală, ci 
a constituit o autentică instanţă identitară 
confesionala-etnică a credincioşilor săi. 

Situaţia credincioşilor din parohiile săteşti, 
În perioada respectivă, era gravă deoarece 
nestabilirea preoţilor În parohii le-a Întreţinut 
o permanentă stare de provizorat şi ne
siguranţă. 

Catolicii şi reformaţii din Catalina şi Ozun 
s-au opus restabi l irii activităţii bisericii 
ortodoxe în localităţile respective. Este de 
notorietate cazul preotului ortodox Ioan Fulea 
care, în anul 1945, a fost împiedecat să-şi reia 
postul din Ozun. 

Protopopiatul ortodox Oituz a fost reînfiin
ţat în 1945 şi va fi desfiinţat În 1952. Cât a 
funcţionat, a fost condus de preotul Ioan 1. 
Rafiroiu, fiul întâiului protopop român din 
perioada interbelică. Cele şapte parohii ale 
sale vor fi incluse în cadrul protopopiatului 
Sfântu Gheorghe. 

În acele condiţii vitrege, românii ortodocşi 
din judeţul Trei Scaune s-au străduit să-şi 
păstreze limba si credinţa străbună. I-au avut 
alături pe unii dintre Înalţii prelaţi ortodocşi, 
precum:  Mitropolitii Nicolae Bălan, Iustin 
Moisescu, Nicolae Colan, Antonie Plămădeală 
ş.a. care i-au sprijinit în finalizarea lucrărilor 
la Catedrala Ortodoxă din Sf. Gheorghe, la 
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ridicarea sau consolidarea bisericilor din 
Araci, Ariuşd, Podu Olt, Floroaia Mare, 
Lădăuţi ş.a. 

În privinţa bisericilor religiilor maghiare din 
judeţ - reformată, romane-catolică şi unitaria
nă - numărul acestora (aflat prin cumularea 
mai multor date) pentru perioada de la sfâr
şitul războiului, era următorul (biserici şi 
capele pentru zona rurală)l: 

• Religia reformată (calvină) :  73 biserici şi 
capele. 

• Religia romana-catolică: 68 biserici şi 
capele. 

• Religia unitariană: 12 biserici şi capele. 
Bisericile catolice datează, majoritatea, din 

secolele XIII-XI\/, pe când cele reformate şi 
unitariene datează din secolele XV-XVI, sau 
de mai târziu. Multe dintre aceste biserici 
maghiare au fost fortificate, zidurile şi turnu
rile de apărare fiind vizibile şi astăzi. 

Unele biserici au fost pictate în frescă: 
biserica unitariană din Chilieni, biserica refer
mată din Biborţeni (o frescă cu legenda sfân
tului Laszlo), cea catolică din Ghelinţa. 

În unele localităţi s-au ridicat biserici pen
tru două sau chiar trei confesiuni maghiare: 
la Aita Mare (catolică, reformată şi unitaria
nă), Câlnic (reformată, catolică şi unitariană), 
Cernat (reformată şi catolică), Chilieni (refer
mată şi unitariană), Chichiş (reformată şi 
unitariană), Belin (catolică, reformată şi 
unitariană) etc. 

În luna august 1945, la Băile Ozun, s-a 
desfăşurat o adunare a 50 de prelaţi 
reformati din Ciuc, Odorhei şi Trei Scaune. 
Adunarea a avut drept scop intensificarea 
propagandei promaghiare şi a prozelitismu lui 
în rândurile populatiei româneşti. Actiunea nu 
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a �vut rezultatele aşteptate de iniţiatori. 
Intr-un interviu luat unui cetăţean care 

locuieşte în Sf. Gheorghe, dar a copilărit în 
Baraolt, am primit răspuns la o nedumerire în 
legătură cu existenţa inscripţiilor maghiare de 
pe crucile din cimitirele româneşti din 
Secuime, inscripţii care începeau cu expresia 
"itt nyugszik beke poroira" (aici odihneşte în 

veşnica pomenire): ''Aşa au dorit românii să 
treacă pe cruci. Ungurii care trec prin cimiti
rele româneşti, nu ştiu cine-i Îngropat acolo, 
dacă nu e scris În limba maghiară" 2. 

Un Chestionar statistic asupra cultelor din 
plasa Tg. Secuiesc, ne prezintă situaţia princi
palelor culte în anul 1947 (aceste statistici 
trebuie acceptate cu unele rezerve)J: 

Nr. Cultul . Ortodox Glţ!CO-Catolic Catolic Crt. Ca/vin Baptist 
1 .  Parohii 7 2 
2. Filiale 20 1 
3. Mi:inăstirl - -
4. Preoti, pastori 7 -
5. Biserici 6 3 
6. caoele 1 -
7. Nr. cimitire 9 3 
8. Case parohiale 6 3 
9. Nr.credincioşi 2.077 420 
10. Venit pe anul 1947 25.173 1ei 

1 1 .  Valoarea titlurilor 295.727 1ei 

Relaţiile regimului comunist cu Biserica 
Romana-Catolică erau foarte tensionate şi au 
fost influenţate de denunţarea, la 17 iulie 
1948, a Concordatului cu Vaticanul din 1929 
şi de Legea Cultelor din 4 august 1948. S-a 
incercat astfel restrângerea contactelor 
acestor culte cu străinătatea, acţiune reuşită 
parţial. Unii înalţi prelaţi maghiari - precum 
episcopul de Alba Iulia, Marton Aran - au fost 
persecutati fiind condamnaţi la închisoare. 
Multe mănăstiri romana-catolice au fost 
închise, călugării fiind trimişi cu domiciliu 
forţat in alte mănăstiri, precum mănăstirea de 
la Estelnic din Trei Scaune4. 

Relaţiile regimului comunist cu cultele 
protestante au fost diferite. A fost recunoscut 
in mod oficial statutul preoţilor protestanţi, 
însă activitatea confesională şi culturală a 
acestora era strict supravegheată de către 
autorităp, prin instituţii specializate. 

Această situaţie privilegiată a protestanţilor 
a durat până la revoluţia maghiară din 1956, 
când represiunea s-a abătut şi asupra cultelor 
protestante. 

Spre deosebire de alte zone din Transil
vania, unde majoritatea credincioşilor greco
catolici au devenit în anul 1948 ortodocşi, 
localităţi le judeţului Trei Scaune care aveau 
parohii greco-catolice puternice, nu mai au 
astazi parohii ortodoxe sau greco-catolice, iar 
numărul locuitorilor de naţionalitate română a 
scăzut mult (Ghelinţa, Poian, Turia, Lemnia, 
Boroşneul Mare, Ilieni, Ghidfalău, Arcuş)s. 

Prefectura Trei Scaune a emis, în februarie 
1949, Ordinul nr. 523 prin care se cerea o 

-
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18 11  -
14 13 -
2 - -
22 10 2 
20 12 -
6 - 1 
28 12 -
17 10 -

29.383 8.716 61 
94.550 lei 55.852 1ei -

. 484.952 1ei -

situaţie exactă a parohiilor din judeţ. În mate
rialele trimise de parohii - catolice, reformate 
şi ortodoxe - exista câte un scurt istoric al 
fiecăreia, cât şi situaţia materială. 

Aflăm astfel că biserica ortodoxă din 
Ormeniş, plasa Baraolt, a fost ridicată în anul 
1896, dar avea în inventar un clopot de la 
1773, inscripţii pe morminte, icoane şi cărţi 
de ritual de la începutul secolului a l  XIX-lea. 
Parohia avea aproximativ 730 de credincioşi 
la data raportului, 9 martie 1949. Starea 
materială a credincioşilor era slabă: jumătate 
"fără avere, ceilalţi muncitori cu ziua sau la 
C.F.R. ·� Starea materială a bisericii era, de 
asemenea "slabă, deţinând un teren sub 3 
ha, de calitate inferioarăn 6, 

Într-un alt material, tot din luna martie 
1949, parohul Ganea Alexandru din Lisnău, 
plasa Ozun, se plângea de o acţiune a 
primăriei din Bidalău. Primarul Ioan Vancsa a 
introdus în casa parohială ortodoxă 30 de 
ţigani carturari, nomazi, precum şi alte 
persoane din comună, care au provocat 
distrugeri clădirii. Astfel, noul preot nu avea 
unde să locuiască. De asemenea, aceste 
gesturi au dus la apariţia unor sentimente de 
revoltă în sânul credincioşilor. Parohul cerea 
ajutor pentru rezolvarea problemei7. 

În aceeaşi perioad�, preotul Ioan Florea 
arăta că biserica ortodoxă din Belin, plasa 
Baraolt, zidlt:i din cărămidă şi piatră, datează 
de la 1772, paroh ia tiind mult mai veche. 
Biserica a suferit distrugeri în perioad<J 1940-
1944. Mulţi credincioşi, inclusiv preotul 
de atunci, au plecat din calea prigoanei 
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horthyste. Alţii au fost obligaţi să treacă la 
alte religii. Cu ajutorul credincioşilor şi al sta
tului român, în anul 1948, biserica a fost 
refăcută şi sfinţită. La data raportului, 19 
martie 1949, parohia avea 776 credincioşia. 

Monografia bisericii ortodoxe din Aita Mare, 
întocmită de preotul Bunuş Ioan la 17 martie 
1949, atesta că cea mai veche religie din 
comună este cea ortodoxă, după cum arată 
inscripţi ile chirilice slavone de pe crucile din 
cimitire şi de pe ziduri. Biserica, din piatră şi 
cărămidă, datează de la 18669, 

În comuna vecină, Aita Seacă, la jumătatea 
secolului al XIX-lea, din cei 300 de români, o 
treime erau ortodocşi şi două treimi erau 
uniţi. Numărul de credincioşi români a scăzut 
datorită procesului de maghiarizare, susţine 
preotul paroh Florea Paratei. Uniţii din 
comună şi-au ridicat biserică de piatră şi casă 
parohială la 1866, iar ortodocşii au zidit o 
biserică nouă în anul 1907. Regretul preotului 
paroh era că nu s-au putut păstra izvoarele 
mai vechi în legătură cu comunitatea 
românească şi biserica acestoralo, 

Preotul unitarian Kemarky Nicolae face 
istoricul parohiei unitariene din Baraolt. Cele 
mai vechi urme datează din a doua jumătate 
a secolului al XVI-lea. Atunci este atestată 
prezenţa a doi preoţi unitarieni veniţi pentru 
a converti locuitorii la noua religie. Parohia 
unitariană a fost organizată oficial în anul 
1897. În perioada 1940-1944, statul maghiar 
a recunoscut parohia unitariană din comuna 
Baraolt şi a ajutat-o. Între anii 1944-1945, 
parohia a suferit pierderi materiale şi a rămas 
fără preot. În 1945 se întoarce preotul, 
activitatea religioasă reintră în normalitate 
" . . .  iar astăzi şi in viitor parohia unitariană va 
lucra şi mai mult pentru înfăptuirea 
socialismului. Trăiască R.P.R. '� încheie 
raportul preotul unitarianu. 

Din rapoartele Secretariatului C.J. Trei 
Scaune al P.M.R., se desprinde concluzia că 
preoţii catolici şi reformaţi îşi depăşeau, 
frecvent, atribuţiile. Astfel, o parte dintre 
aceşti preoţi "aţâţă cetăţenii impotriva 
Învăţătorilor deoarece susţin că dezvoltarea 
prea mare a ştiinţei este dăunătoare 
omenirii'� Este dat ca exemplu preotul din 
comuna Zagon12, 

În luna februarie 1949, religiile din judeţ se 
prezentau astfel (populaţia stabilă)B: 

ne ·. CU/tu/ fetigios Număr credinciOşi 
1. Romana-catolică 57.850 
2. Reformată/calvină 59.380 
3. Ortodoxă 16.140 
4. Unltariană 3.800 
5. Evanghelico-luterană 560 
6. Mozaică 120 
7. Baotistă/ Adventistă 3.000 

Total credinciosi 140.850 

Se observă, în privinţa religiilor maghiare, 
o proporţie destul de apropiată între catolici şi 
reforma�, pe când procentul de unitarieni era 
scăzut. In ceea ce priveşte numărul credin
cioşilor români, acesta este în creştere. 

O altă statistică, din luna aprilie 1951 (pe 
care o privim, de asemenea, cu rezerve) ne 
arată că în raionul Tg.Secuiesc exista 
următoarea situaţie privind principalele culte 
din zona ruralăl4: 

Cultul· % din Număr · Număr 
ne religios · populafie 

.,· . {i/' de 
···'biserid ·preoti 

1 .  
Romano-

59 33 37 catolic 
2. Reformat 30 20 14 
3. Ortodox 7 10 7 

Având în vedere faptul că populaţia stabilă 
a raionului Tg. Secuiesc se ridica la aproxima
tiv 75.000 perso2ne, iar ponderea populaţiei 
rurale era în jur de 78%, putem raporta 
aceste procente la o populaţie rurală de 
aproximativ 58.500 locuitori. Astfel, numărul 
romana-catolicilor era de 34.500 persoane, al 
reformaţilor de 17.500, al ortodocşilor de 
4.100, iar alţi 2.400 săteni aparţineau altor 
culte religioase. 

În concluzie, putem spune că, în perioada 
de referinţă, biserica din judeţul Trei Scaune 
a evoluat pe coordonate diferite: bisericile 
maghiare, aşa-zis " istorice" - catolică, 
reformată şi unitariană - au continuat să-i 
denigreze pe români şi biserica ortodoxă şi să 
desfăşoare activităţi de prozelitism. Biserica 
ortodoxă, în frunte cu mari personalităţi, a 
urmărit - în conditii deosebit de dificile - să 
păstreze limba şi cultura română, tradiţiile şi 
obiceiurile strămoşeşti. 
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